

中篇文化散文《活土》④

文明结晶的声音

■ 王威廉

名家写运城

在这片土地上，除了那些看不见的信仰、观念与习俗，除了那些地上、地下的遗迹，除了被时间与灰尘埋葬的生活碎片，究竟有没有什么东西是可见的，是仍活着的？

有，真的有。

在稷山县国家板枣公园，我看到如此多的古老枣树盛开着细密的枣花，就像是目睹了一种奇迹般的复活。空气中弥漫着枣花的清甜，这让我们不禁想到是红枣让阳光有了颜色，那是一种让阳光发酵的颜色。你走近枣树，抚摸着古老粗糙的树皮，才会真正领略到枣树的生长是如此艰难——几乎所有枣树的身体都是裂开的，像是新我要撕裂的那个旧我。于是，身体爆裂了，作为一种成长的代价。

这些枣树活着，长达千年。在运城，千年古树并不稀奇，关帝庙内那棵活了一千八百年的柏树依然震撼着我的心。但是在这古老的枣树林里，有另外一种东西在打动人心。那就是——这些枣树不仅活着，居然还能结果。换句话说，这种古老的生命居然还能创造出甜美的果实。进而想到，这枣的滋味依然是古人品尝过的滋味，毫无二致。这样一来，我们跟古人之间不仅仅是靠死去的遗址以及虚幻的梦想才能连接在一起，此时此刻，我们靠着身体的真实感受跟古人连接在了一起。那是生命的一条内在通道。

蜉蝣理解不了人类的一生，我们也不理解不了枣树的一生。但人知道蜉蝣的一生，正如枣树知道人的一生。

除了枣树之外，还有一种神奇的事物也活着。

在运城，面对土地及其历史，话题几乎可以无限延展下去。我已经写得太多了，涉及了神话的、历史的、生活的、生命的四个层面，但在我写之前，是完全没有预期的，可以说，这样的逻辑不是理性构思的结果，而是一种直觉与感受的漩涡里顺流而下、自然而然形成的结果。

当本次写作的河流到了即将结束的时候，它应该是像大河即将汇入大海之际，抵达一个更加开阔乃至无限的地方。我一直等待着这个时刻，我把这个时刻完全交付给情感的自然生长，而摒弃了理性的规划与设计。但我没有想到的是，这最后一个层面竟是关于书写本身的具体而言，是关于书写的根基——汉字。

土地创造了庄稼，也创造了汉字，汉字还活着。

在运城，有一条古香古色的街道，叫盐街。同行的朋友没有谁认识这个字。有些人说就是古街，有些人说是盐街，都是认字认半边，胡乱猜测。终于，有当地朋友指出这个字念“古”，但它的意思是“盐”，当然了，它不是我们平时接触的食盐，而是这里出产的一种原生态的盐。回到房间后，查询到《说文解字》对“盐”字的解释：“河东盐池，袤五十一里，广七里，周百六十里。”此外，这个字还有“不坚固”“吸饮”和“停止”等意思。

《说文解字》是由东汉学者许慎耗时二十多年才完成的，是关于中国文字的最重要的历史著作。《说文解字》距离写作这篇文章的此刻为一千九百一十三年，这意味着盐字的诞生要远远超出这个时间距离。继续推论：盐字诞生的原因，更是超出盐字的诞生时间，那样的时间距离简直像是宇宙深处的星光。

盐字诞生的原因，毫无疑问，就是跟盐池有关的社会与经济生活。

运城的大盐湖为先民们提供了必备的自然资源，也成了争夺的焦点。相传蚩尤跟黄帝的战场就在这里，他们的战争原因就是为了争夺这座北方原野上的最大盐湖。

当你第一次听到这个传说，你也许不相信，但神奇的是，上古的传说往往是真的。就像德国考古学家谢尔曼打算根据《荷马史诗》中的描述进行考古发掘，人们知道后并不当真，但谢尔曼凭借着对《荷马史诗》的信任，居然真的发掘出了特洛伊古城，举世震撼。古代传说文学中所蕴含的真实性可能远远超出我们的想象。

站在运城盐湖之畔，我极目远眺，想要看到人们劳作的身影。我对盐湖怀有很深的情感。许多年前我在青海察尔汗盐湖被那种苍茫所震慑，写下了《听盐生长的声音》这篇小说。后来，我又去了江苏盐城，一座以盐命名的城市，看到海浪是如何塑造着陆地的轮廓。如今，我又目睹了中国历史上最重要的盐湖，再一次倾听着盐生长的声音。盐生长的声音也是文明生长的声音，更是文明结晶的声音。

盐字，完全是从这个地方生长出来

的结晶物。我们经常谈论词与物的关系，在这个字身上，词与物的关系是如此紧密，至今仍然没有脱离它诞生时的语境。在汉字的起源之地，汉字依然闪耀着刚刚出生时的光芒。我目睹了语言诞生之初的那种光芒。

盐字尽管带着创世的光辉，但不免有些冷门，接下来我要谈及的两个汉字，则是极为常用的，甚至可以说，这两个字是汉语的神经中枢里的两个干细胞。

运城，运城，让我重新认识了“运”字。运城得名，就来自于盐的运输。人们将盐从这里运到更远的地方去。运，便是移动的意思。但搬运的运怎么变成好运的运的？《易经》中说：“日月运行，一寒一暑。”因此，运，不仅仅是一种单向的移动，而是一种循环往复的移动，正如日月稳定的运行，是在自然大道与规律的支配之下。于是，《广雅》精准地解释了运字：“运，转也。”这种规律性的东西用在历史的身上，就构成了命运；用在人的身上，就构成了运气。因此，我们在说“好运”的时候，好运不仅仅是一种偶然、随机性的东西，而是出自某种内在、必然的趋势。

第三个字，让我们回到那个非常简单的字上面——土。

土字底下的这一横就是人类所生活的永恒的地面，这是任何文明的基本面，在这个基本面之上，生长出了生命与万物。正如《说文解字》中说：“土，地之吐生物者也。”运城老百姓说得好：“人吃土一生，土吃人一口。”这也让我想起《圣经》中的话：“你本是尘土，必将重归于尘土。”那么，土字，跟真实的土地一样，也是汉语言符号的基本构成，是字根。土字最重要的衍生字就是“社”，甲骨文中并没有社字，土就是社字的本字，示字旁代表神主，也就是祭祀土地神的地方。商代起，祭祀的对象除了“社”之外，又加上了当时最重要的粮食作物“稷”，“社稷”就成了国家的同义词。如果说，中国古典哲学的关键词是“天下”，那是一个极为广阔的、向往共存共荣的世界观；那么，“社稷”则是古典中国最重要的政治学概念。对土地的依赖与信仰，对资源的储备与拓展，指向的是一种安居乐业的生活方式。这也决定了中国人对政治生活的理解，更加看重它所造成的结果。

是的，即使我忘记了运城的那些文物古迹，我也不会忘记这三个汉字及其所蕴藏的深厚涵义。我相信，只要在这三个字身上持续凝视下去，就会一直有新的发现。

字词是文化的细胞，语言是文化的血液。当一种语言还被使用，还在命名万物，还在表达世界，还能够被各种阐释，那么它所置身的文化机体就还是活着的。而一种文化活着，它就要寻找一种可以准确表达自身的语言，为此，它就要创造和生产出最基本的字词。

我在盐城滨海看到土地被放置在空中的盒子内，用芯片管理湿度，培育更多更好的作物；我在深圳前海看到近海被填平，然后建起了一座高楼林立的新城。人类从未像今天这样，具备移山填海的强大能力，大规模地改变土地的面貌。这种改变的深层原因是科技革命，已经与地理文明关系不大。海洋文明曾经最大的意义在于它的便利，在无垠的大洋之上，没有山川阻隔，没有边界分割。人类得以互通互联。而今天，在陆地和海洋之上，有飞机的航线，还有卫星的轨道，此外，还有无处不在的网络，人类的命运已经休戚与共。

但是，人类跟大地的关系看似疏离了，实则前所未有的紧密。这是因为：人类发现和认识了一个更加完整的大大陆。

无论我们在航空母舰，在潜艇，在空间站，还是在月球或火星的基地，我们要保证活着，要更有质量地活着，就必须遵循大地的原则。大地不再匍匐在我们的脚下，大地来到了我们的身边，我们提炼着大地之于我们的要素，然后把它们携带和分配在我们的空间内部。

从这个角度来看中国科幻电影《流浪地球》就更有意思了。人类向宇宙深处探索居然把整个地球都带上了，真用科学的目光去审视这个巧思，恐怕有着不少漏洞。但是“大地原则”让我们不再吹毛求疵，让我们将那个被驱动的地球视为一种象征：人类迈向深空，必须携带地球给予人类的一切要素。

因此，大地不仅仅是陆地，还包括海洋，也包括天空，它是人类诞生与存活的基本面。

让我们再写一遍“土”字：大地就是“土”字底部的那一横，无论人类抵达多么遥远的空间，都必须站在那一横上。

有了那一横，我们才能站稳，才能谈论别的可能性。

（作者系文学博士，中山大学副教授，广东省作协主席团成员，其小说散文多有获奖。本篇为其中篇文化散文《活土》第四部分，题目为编者所加）

小小说

玫瑰·泪珠·太阳

■ 尚建明

在一处比较幽静的餐馆里，望着对面的儿子，她的眼泪止不住地扑簌。扑簌掉落，淌过脸颊，打湿了胸前的衣衫，浸湿了衣袖，甚至有几颗直接溅碎在了地板上。手提包里的纸巾已擦完，只好抽了桌上的餐纸来擦拭，不好意思地向里头的老板张望，怕招惹老板嫌弃。她极力忍着悲伤，把头埋得更低了些，以免别人投来异样的眼光。

“妈妈，你能不哭了吗？”儿子低着头悄声道。她两眼汪汪使劲抽泣了下，努力使自己平静下来：“好娃哩，你就是我的泪颗儿呀。都好几个月了，不想妈吗？”

“想，妈，你别哭好吗？”儿子嗫嚅着说：“我也难受得很，可这是在饭馆，不是在家里。一放假我就去舅舅看你。”

“嗯，好好学习，别闯祸，有事给妈打电话。”临别还不忘给儿子口袋塞几张钱，“别给你爸说，听话啊。”这是离婚后她第一次去校外看孩子。那时她在离家两百里以外的地方打工。离家远些，试图排遣淤积在心中的那份痛，缓解缓解压抑胸腔的郁闷。可那段令人痛苦的往事岂能在短时间里忘却得了，更何况

况儿子这块心头肉时不时拽得她心生痛呢。

曾经令人羡慕的一对恩爱夫妻就要反目成仇，劳燕分飞去了，邻家们、友人们怎能不唏嘘叹息呢？她刚开始还深深自责，早些时日没显苗头时把那个败家的看紧些，也不至于他一步一步滑入赌博的泥潭里难以自拔，把他们种棚搭个天的钱几百元几百上千元都输了个精光居然还不死心。原本想着趁年轻苦几年把房子翻盖成楼，可漂亮的楼房需有坚实的基础，是一砖一瓦整齐有序排列堆砌而成的，是夫妻二人齐心协力、同心同德凝聚多少汗水浇筑而成的，当相互间的信任不复存在了，何谈理想中的高大大厦，婚姻亦是如此啊。眼看着九牛二虎之力拉不回那败家的，她痛下决心决绝地干身出了门。

从一片废墟中爬出来的她，恐慌着，排斥着，坚持着走向另一种艰难生活。儿子，无疑成了她生命里最重要的依托。在她的认知里，儿子无疑是她剪不断的思念，是她一颗颗止不住的泪珠。直到后来，她开启了新的婚姻，后来儿子有了新妈，那份认知依旧没变，或许已习惯成一份偏执。后来的老公曾问

她：“你娃也不来看看你？”她故作轻描淡写反问：“不打扰咱们的生活何尝不是最好？来多了你受得了？”老公：“玫瑰，你其实——”

老公言欲又止的样子让她生出感慨：这些年，妮儿妮儿地听惯了大家叫她的乳名，猛一听她还发愣怔了呢，最初仿佛不是在叫她的名字，陌生而又亲切，熟悉却又遥远，可一转想，玫瑰，玫瑰，就是真切的自己呀，连自己也听到了甚至清清楚楚地感受到了那来自遥远的心底的呼唤。老公的话没说完，她已明白了她所期待的那种理解与信任。

树叶一次又一次地生发又落下，经风一吹就没了踪影。日子一天天重复着，在某一处累积着，慢慢就越来越具体了，仿佛谁弹了个响指，变了戏法似的，立于眼前的儿子已出脱得青葱壮实，个头猛蹿了一大截子，并肩一比，还高出了她一头多。当她的眼泪又一次涌出来，说道：“你就是多少年来的泪颗儿呀！”

这一次，儿子盯着她说：“妈，你再仔细看看，我不是你的泪颗，我是你的太阳，我是你的太阳啊！”她怎的又想起了她其实叫玫瑰啊，她全身都在温暖着。

父亲的草帽（外一首）

■ 晓寒

在岁月的檐角
父亲的草帽悬垂如鹤
衔住褪色的晨昏
啄食往昔的年华
被南风北风揉搓的经纬里
蛰伏着四十载的酸甜记忆

在春天
春光在帽檐边泛滥
父亲的犁铧 把大地绘成五线谱
黄牛的蹄音 跃出春最美的韵脚
麦浪翻涌的盛夏草帽
摇晃成新月的弧度
露地的麦茬 一颗颗洁白牙齿
紧咬父亲的脚踝
薄薄的草帽 流动的云翳
一生都在丈量大地的深情
一生都在锁定四季的色彩

如今
草帽悬在岁月的褶皱里
如同一声叹息
风干的时光 扑落一地
带体温的月光

流萤

在夜幕 流萤是最美的动词
碎金般的萤光 夜的眼
扑向瓜藤的绿浪
吻过花茎的柔影
在草叶间 寻觅
灵魂栖息的净土

在他乡 流萤点点
编织着乡愁的星链
每一点微光
都晕染出故园熟悉的轮廓
如同月光凝成的路标
照亮回家的路

当暗色笼罩前路 流萤化作不灭的信念
点点星火刺破浓稠的黑
投下光的碎片
完成一次 与命运的庄严对视



鹤雀楼

紫玉清香(中国画)

胡国柱 作

随笔偶寄

奇特的榆树

■ 赵学潮

晚饭后，我和妻子走出小区南门，沿着一条狭窄的水泥小路散步。平日里，我们很少走这条路。在一个拐弯处，一株奇特的榆树引起了我们的注意。

它长在一米多高的土堆上，根部裸露，粗细不一的根茎纵横交错。树干从土堆中分出三股，伸向空中。每一股都粗壮如碗口，枝繁叶茂，绿叶成荫。在这荒芜之地，它显得格外引人注目。

尽管周围荒草丛生，建筑垃圾随意堆放，但这株榆树依然生机勃勃。微风拂过，树叶轻轻摇曳，发出沙沙的响声，仿佛在诉说着它的坚毅与不屈。无论环境如何恶劣，它都坚守此地，为这片土地带来绿色的希望和生命的活力。

这株榆树的存在，显然是在修建通往南区的水泥小路时，工人们不忍移除而特意保留下来的。它似乎对人们没有剥夺它的生命心存感激，尽管可能经历了难以想象的痛苦和死亡的威胁，但它依旧顽强地生存了下来，展现出蓬勃的生机。粗糙而坚韧的树皮，记录着它与自然抗争的艰难历程。

在四季的更迭中，这棵榆树以不同的姿态展现其魅力。春日里，它以榆钱儿为人们带来生命的喜悦，嫩绿的叶片仿佛在诉说春天的希望；夏日里，它如一把巨大的绿伞，为行人遮挡烈日，成为他们歇息的避暑胜地；秋日里，它为人们遮挡风雨，树叶在雨中更显生机勃勃；冬日里，它披上了一层洁白的雪花，宛如一株银装素裹的白色花树，为人们带来冬日的美景。无论风霜雪雨，它都以独特的姿态为人们提供庇护和美好。

它在不同季节中所展现的不同风姿，令我感慨万千。它的生命力之顽强，让我想起了那些外卖员——他们像这榆树一样，无论烈日炎炎还是雨雪交加，总能准时出现，电动车后座的食品箱里装着城市的温度；也让我想起凌晨清扫街道的环卫工人，他们弯腰的剪影与晨光中的榆树如此

相似，用最朴素的姿态守护着城市的整洁。我仿佛看到了建筑工地上那些晒得黝黑的脸庞，在烈日下挥汗如雨，为了城市的发展默默奉献；也看到了菜市场里凌晨三点就亮起的灯火，摊主们忙碌的身影如同那棵榆树，在艰苦的环境中依然努力绽放生机。

无数平凡人像这棵榆树一样，扎根于贫瘠的土壤，却撑起了一片浓荫。他们以自己的方式诠释着生命的韧性，为我们的城市注入了温暖与力量。

这株榆树的存在，犹如生命的奇迹，展现着顽强与美丽的交融。在严苛的环境中，它坚守着希望，每一次挫折都无法阻挡它生长的脚步。它以不屈的姿态，绽放出生命的顽强光彩，这是自然界的慷慨赠予，更是生命的热烈赞歌。愿我们在日常生活中，也能从中汲取力量，坚守希望，用积极的态度面对生活中的各种挑战，让自己的生命闪耀璀璨的光芒。